

# 做有意义的事

□ 陈彦良

前段时间单位工作调整，我从一直从事的审判岗位来到执行岗位，职责上也从原来的单兵作战转换到带领团队作战。业务上的不适应，工作环境的变化，一时让我觉得无所适从，感觉压力很大，心理上也有些焦虑。一天晚上，回到家后放下手机，闭上双眼，不经意地想翻翻书以解心中的苦闷。“步兵就是一步一步走出来的兵”，有点意思，书架上的《士兵突击》引起了我的注意。早些年看过这个小说改编的电视剧，故事情节有个大概印象，但原著买来以后还没有真正读过，于是就开始翻看起来。

看着看着，许三多的形象便开始在我的脑海中树立起来。“咬着牙做333个腹部绕杠，独守营房半年，让仅有一个人的连队成为全团卫生标兵，修成了一条几代老兵都没能修成的路”，这就是一个让人瞧不起的穷小子干成的事，这都是“坚持”的意义。在这样的“坚持”中，许三多从连队的老末、坑王，不知不觉地超越了绝大多数人，让一貫瞧不起他的高连长、成才都心服口服。他秉承自己的原则“做有意义的事，就是好好活；好好活，就是做有意义的事”，把每一个平淡的日子，过得都有意义；把每一个任务，都当作自己的“救命稻草”。耐住性子，忍住寂寞，扛住折磨，最终成就了自己。

读着读着就把自己读进了书里。是的，新的岗位与原岗位差别很大，执行案件多、工作量大，干执行得起早贪黑、摸爬滚打，时常要处理一些急难险重的任务，挑战和压力无处不在，比起审判工作更辛苦。其实，有一段时间我想过工作上付出太多，对家人关心太少、亏欠太多，不值得，想过放弃。但许三多的“坚持”，他的“做有意义的事，就是好好活；好好活，就是做有意义的事”的原则，深深震撼了我的心灵，我开始思考什么是“有意义的事”，怎样“好好活”。

自己求学时心心向往的司法事业不正是有意义的事吗，全面

依法治国是重大治国方略，执行工作是贯彻依法治国方略、维护司法权威的直接体现，意义不可谓不大？于当事人而言，官司打赢了但是权益可能并未实现，执行工作正是当事人实现胜诉权益的“最后一公里”，直接关乎当事人的切身利益，关乎百姓对党和国家的信赖，关乎人民群众对法律的信仰，更关乎“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的实现。干好执行工作，意义很重大，想想这，辛苦的付出，承受的压力觉得都值了，心里也释然了。

我想，踏踏实实地把我们的本职工作做好，就是“做有意义的事”，也是“好好活”了。

(作者单位:东光县人民法院)

## 陪女儿读书

□ 闫子玉

读书是一种愉悦的享受，一个人静静地待着，凝神静气，专心阅读，避开世俗的喧嚣与浮躁，仿佛走进了另外的世界。一直觉得，读书乐趣无穷，可以落泪，为古人担忧；可以愤慨，为不平仗义。

现在生活节奏快，加之手机网络的快速发展，我也很久没有好好看过一本书了，直到前几天在陪女儿的时候，又重读了这本《唐诗三百首》。

对比我们的童年，发现我们看的书竟有许多是相同的，经典总是得以传承。女儿已经会背很多诗了，有时候我会一句一句带着她读我觉得有趣的古诗，比如《杳杳寒山道》。“杳杳寒山道，落落冷涧滨。啾啾常有鸟，寂寂更无人。渐渐风飘面，纷纷纷雪积身。朝朝不见日，岁岁不知春。”这首诗每句的前两字都相同，读起来朗朗上口，孩子也很喜欢。看着孩子天真的模样，忽然觉得，阅读的兴趣应该从小培养，带她发现阅读的乐趣，让阅读成为一种习惯。

读书，能感受时间与知识的厚重，体会大海与时光的交错，共历山河与沧海的变换。书中凝结了作者的心血，一本书可能包含了一个或者很多个鲜活生命的一生。和女儿一起读书，想带她领略三国，群雄争霸、人杰辈出；想带她感受大唐盛世，纵横四海、治国安邦；想带她跟随成吉思汗，挥鞭策马、驰骋四方。散文、诗歌抽象感性，文字细腻；小说情节跌宕起伏，故事引人入胜。书中融汇了众生百态，塑造了人的心性与智慧，展示了人性的光辉与阴暗。通过阅读，发现其间的独特魅力，指引自己去经历更好的人生。

书是时间沉淀下来的产物，给我们打开了通往新世界的大门，让我们看到在另一个空间、地点，书中的人物如何经历自己的命运与人生。感受阅读的美好，才能将阅读传承下去，这是陪伴女儿成长的过程，也是遇见更好的自己的过程。

(作者单位:沧县人民法院)

## 献给母亲的歌

□ 王茂林

又想起了母亲。那一抹抹晚霞，那一缕缕情思，那浓浓的爱意，那沉甸甸的记忆，激起我万千思绪。

我想对着母亲说，您的一生操劳多。对上既要孝公婆，对下要把娃养活。白天外出去劳作，晚上还做针线活。

我想对着母亲说，做人道理教很多。韶华易逝不蹉跎，在外打拼好好做。遇事冷静要沉着，明辨事理知对错。

我想对着母亲说，有您在家踏实多。常年在外人漂泊，故乡才是安乐窝。山珍海味都吃过，不如妈妈熬的粥。

我想对着母亲说，有您在时笑语多。您像月中美嫦娥，又像地上山一座。虽然如今两相隔，思念一直未停过。

(作者单位:定兴县人民法院)



## 繁华五月 夏满人间

□ 逯敏

五月，花开的季节，挚爱的季节，感恩的季节，劳动的季节。五月的花朵，姹紫嫣红，彩蝶双飞；五月的天空，澄澈透明，纤尘不染；五月的原野，广阔饱满，青翠欲滴；五月的树木，嫩枝舒展，葱茏郁郁。

五月，欢庆劳动者的汗水，纪念青春的光辉，感受醇醇的母爱。夏满人间，拥抱五月的美好，感受五月的和煦，享受五月的繁华。

(作者单位:南皮县人民法院)

## 与书相伴

□ 赵增强

每天晚饭后，我都喜欢静静地躲在书房，手捧一本书，品着茶静静地体会书中的奥秘。手指翻阅着书页，好像是在和书中的主人翁进行着心与心的交流，书籍的特有魅力，就是让你瞬间得以放松。

记得上小学时，为了看一本课外书，晚上常常装病，为的是匆匆吃完饭就能躲到被窝里，打着手电筒看书。在学校上课时，常常把书放在桌斗里偷着看。突然听到老师叫自己的名字，慌忙站起来却不知所措。课间休息的时候，终于可以把书放在桌子上，光明正大地看了。同学们围拢过来争着看，还会因此发生抢书的事。有一次，在上小学三年级的时候，为了争看一本书，我和同桌打了一架。结果，书被老师收走，我和同桌还被罚了站。

上中专后，在学校住宿。老师管得不严，下了晚自习，班里的同学们都会到外边书店租书看。那时的男生们都沉醉在金庸和古龙的江湖恩仇中不能自拔，而女生们都被琼瑶的乱世佳人感动得泪眼婆娑。

## 生活的音符

□ 宗志金

俗话说，清官难断家务事。这做了十多年法官，妻子和儿子的那点事却时常让我头疼不已。

妻子比我还小两岁，也快四十了，为人诚实、勤劳，是个典型的急性子。儿子小名叫闹闹，虎年生人，马上就要十岁了，长得虎头虎脑的，人也算聪明，可就是粗心、马虎、贪玩、顽皮。我呢，为人也算忠厚老实，本分踏实，爱学习，爱文学，没有多大本事，但有份稳定工作，脾气有些倔强，但为人随和。在我们家，我总是排行老三。

人常说，女儿是父亲的“小棉袄”，儿子是母亲上辈子的情人。有时候想

想，也的确如此。每每我外出应酬醉酒回家，儿子和爱人就成了统一战线，他们会使出浑身解数，对我轮番数落，直到我倒头睡去才肯罢休。记得有一次，我喝得有点大，似乎有些“断片儿”，第二天起床后，竟然找不到眼镜了。仔细一想，一定是他们(儿子和爱人)把眼镜给我藏起来了。果不其然，当我再次回卧室翻找眼镜的当口，听到他们二人在偷笑。后来，在我的一再追问下，儿子道出了实情。为了给我一个小小的“惩罚”，他们才想出了这条“妙计”。可惜的是，我们只有一个儿子，没有女儿，缺少“小棉袄”的我有时也不免感叹自己是一个“可怜人”啊！

望子成龙、望女成凤，似乎是全天

下父母梦寐以求的夙愿，为此，不寄出任何代价。可是，又有多少儿女能理解父母的苦心呢？在我们家，妻子的殷殷期望与儿子的不懈抗争的戏码在一幕幕上演。新冠疫情暴发以来，往日传统的授课搬到了线上，一向习惯于被学校管束的儿子有些不知所措，每天上课浑浑噩噩，难以进入状态。虽然我也跟儿子交流过，他也在不断改变，但仍有不少不适应。因我的工作比较忙，监督儿子完成作业就成了爱人必不可少的任务。

为了让儿子考出好成绩、学有所成，爱人可谓费尽心机，每天盯着儿子学习，不敢有丝毫懈怠。对爱人的坚持和付出，我深受感动，同时也被深深折

## 胸怀天下志 匹夫亦当先 ——读《平凡的世界》有感

□ 李利克

一口气，三天时间，将《平凡的世界》读完。过程中，心情随着书中各位主角人生历程的波动而波动，其间不乏潸然泪下，也有沉思后的释然。今借读此书之感，聊表如下观点。

善学习、贵坚持。孙少平初中便立读书之志，寻好书，肯读书。哪怕是在条件极其恶劣的打工阶段，仍坚持学习、读书。也正是因为坚持不懈的学习，使得他孤独时找到了人生方向、精神力量，困境时更加坚忍不拔，遇到不公和变故时心胸更为开阔。

作为青年的我们，身处知识更迭迅猛、信息交织混杂的时代，更需要保持对各类知识的“新鲜感”，努力填补知识空缺，全面提升能力素养，为履责尽责奠定厚实的文化基础。

强责任、勇担当。家庭责任、工作责任与社会责任是我们任何时候都无法回避的。要心怀感恩，善待亲人。孙少平感恩家人在极其穷困的条件下，仍省吃俭用供自己上学。毕业后，他无论工作多么艰辛、收入多么微薄，都坚持帮扶妹妹、照顾家庭，用血汗累的肩膀担负起家庭责任。要凡事认

真，善待同事。孙少平和他的师傅，在井下为了救自己的工友，一个身受重伤，一个身亡。看罢这些，我时常回味，万事逃不过一个“真”字，工作再认真一点、待人再真诚一些、活得再本真一些，一切都会越来越好。要无私无畏，善待他人。孙少平在胡永洲处打工时，得知胡对未成年女孩不轨，便将自己所挣之钱，悉数赠予该女孩，并离开胡的工地，不屑与无德之人同伍；田晓霞在洪水来临之际，冒着生命危险参与抢险，最后因为营救一个陌生小孩而被洪水卷走。平凡往往成就伟大，关键在于是否有敬畏心和责任心。

正三观、净心境。思想决定行动，思想的根基在于每个人世界观、人生观、价值观的构建。孙少安的人生轨迹告诉我们，致富的理想一直在；孙少平的所遇所想告诉我们，只有勤于学习，并努力奋斗，才是通往成功和幸福的途径；田晓霞的为爱忠贞告诉我们，爱可包容一切、感化一切。正所谓，立大志，才能成大事；正三观，方可心境清；思路明，必能行动果。

(作者单位:邢台市中级人民法院)

## 追求内心的安宁与恬淡

□ 程万里

投身于定分止争的事业，面对的常常是争吵与诡谲。在剖析案件解决疑难之后，内心渴望着一份安宁与恬淡，而读书便成了提供这样空灵心境的一个极好的途径。

我喜欢读史书，因为在读史书的过程中可以隔着千百年与人物对话和交流。最近在读二十四史中的《晋书》，之所以选择这套书，是受高中时期读余秋雨先生的散文的影响，魏晋风流令人向往。选择了这部书，想看一看那个大一统后轰然坍塌的时代，看一看那个民族大融合的时代，看一看那个风骨永存的时代。

书对于我，既是友也是师。在读《晋书》时，会不自觉地产生对先贤的景仰之心。心倾慕之，身亦力行也。

读史使人明是非、辨善恶、知得失。读史亦使我时时反省。怀揣着达则兼济天下、穷

则独善其身的信念，在书与历史构筑的世界里尽情徜徉。

晋代的历史不乏风流人物，而何为风流也是仁者见仁的话题。愚以为在任何时代，真正的风流人物首先具备忠与孝的品质，其次是才华与能力。忠于祖国，孝于父母，是任何时代风流人物必备的风骨。

常读史书也有不足之处，史书的漫漫使人变得深刻，而缺乏了情趣。闲暇时便会读一些唐诗宋词。陶醉于山水田园、诗情画意的意境中，陶冶着慢慢变得坚毅的心灵。

高尔基曾经说过，“书是人类进步的阶梯”。书不仅能授人以谋生之术，亦能使人灵魂得到净化和升华。吾爱书，吾爱华夏灿烂的文化，吾爱祖国大好的山河，吾更爱这个充满温暖的美丽人间。听，娇莺自在恰恰啼；看，红了樱桃绿了芭蕉……

(作者单位:武邑县人民法院)



## 夜幕下的大境门

王争光 摄 (作者单位:张家口市中级人民法院)

服。但是，儿子并不买账，总想着投机取巧，多玩一会儿，作业要么拖拉，要么疲于应付，草草了事。对此，爱人看在眼里、急在心里，却无计可施。

再有几天就要开学了，开学第一课就是考试。为了让儿子认真复习，考出好成绩，爱人早早为儿子制定了学习计划，并监督实施。这天，我正好赶上值班，一向贪玩的儿子跟爱人又玩起了“躲猫猫”，吃过晚饭就跟着姥姥出去玩了，将妈妈制定的学习计划抛到了九霄云外。儿子回家已是晚上10点钟了。妻子心急如焚，却又无可奈何，一气之下，将儿子“赶出”了家门。儿子不服气，到姥姥家睡了一宿，并连夜完成了妈妈制定的学习计划。

儿子的调皮，妻子的坚持，似乎构成了生活旋律中跳动的音符，不可或缺。或许这就是生活，陪伴、成长、喜悦、心酸，与至亲至爱之人共度风雨、共沐阳光。

(作者单位:临城县人民法院)